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nak szabadabb kifejezése, mely mindig olyankor jelentkezik, mikor az életet 
akár a valóság, akár a gondolkodás merev formái készülnek elfojtani. Ezért 
nem is lép fel összetartozó iskola formájában, hanem Nietzsche és Dilthev, 
Bergson és Simmel, Keyserling és Spengler egyformán képviselői. Alapfogal-
maiban pedig a német klasszikus pedagógia humanitáseszméi jelentkeznek. 
Hatalmas impulzust kapott e pedagógia az ifjúsági mozgalom részéről. Azon-
ban ez a filozófia mégsem alkalmas az első két irány ellentéteinek magasabb 
egységben való összefoglalására, annál kevésbbé, mert erősen a pszichologiz-
mus felé hajlik; az élet pedagógiája pedig az élet teremtő ösztönének elsősé-
gét hirdeti a szellem minden objektivitásával szemben, ezzel pedig az „eszme" 
jelentősége veszedelembe jutot t . 'A kérdés az, hogyan lehet a szellemi értékek 
objektivitását az élő mozgás realitásával úgy egybekapcsolni, hogy sem a 
lelki valóság nem lesz az ideális rend árnyképe, sem az eszme birodalma nem 
enyészik el a valóság bőségében. Már Dilthéy és Simmel utolsó munkái mutat-
ják „az eszme felé' fordulást". A szerző szerint azonban mégis leginkább a 
Hússerl-féle fenomenológiában találhatni meg azokat a methodikai alap-
elveket, melyekben a gondolkodási irányok konvergenciája beteljesedik, mert 
itt á lelki történés realitása és a transcendens tárgyiasságok egyaránt joguk-
hoz jutnak. A fenomenológia alapjára lehet aztán a kultúrfilozófiai kutatáso-
kat felépíteni. A szellemi valóság dialektikája abban l á t j a a szellem struktú-
ráját , hogv egység a meghasonlásban és meghasonlás az egységben. Ebből 
pedig következik, hogy nem lehet egyetlen nevelési ideál, hanem el kell ismerni 
individualizálódó nevelési ideálok ellentétét. 

Ez Li t t helyenként eléggé szubtilis fejtegetésének a gondolatmenete. Sok 
igazságot mond, kivált mikor a kísérleti pedagógiát kritizálja és szertelen 
várakozástól óv. Jól ítéli meg a logieizmust is, annál feltűnőbb, hogy a meg-
oldást mégis az utóbbihoz oly közelálló fenomenológiában találja, mely pedig 
szintén a tiszta gondolkodás útján igyekszik a dolgok lényegével tisztába 
jönni és oly éteri magaslatokon jár, hová a tapasztalati alapot soha egészén 
feláldozni nem tudó pedagógia tudománya nem követheti. De indításokat a 
pedagógia a fenomenológiától is kaphat, kivált a szabatos fogalmakkal való 
élés tekintetében. Szelényi Ödön. 

Die Odenwaldschule von Elisabcth Huguenín. Aus dem Eranzösischen über 
tragen von Emmi Hirschberg. Mit einem Vorwort: Die Stellung des 
Landerziehungsheims im Deutschen Erziehungswesen des 20. Jahrhun-
derts. Ein typoiogischer Versuch. Von Peter Petersen. (Forschungen und 
Werke zur Erziehimgswissenschaft. Herausgegeben von Professor Dr. 
Peter Petersen, Jena.) 1926. Weimar, Hermann Böhlaus Nachfolger. 
XLIX ós 83 1. 

Azok az újszerű iskolák, .illetőleg nevelőintézetek, melyek az utolsó év-
tizedek folyamán Németország különböző helyein keletkeztek és amelyeket 
közönségesen Landerziehungsheim néven emlegetnek, két csoportra oszthatók: 
a tulajdonképi Landerziehungsheimekre és a Freie Schulgemeindék iskoláira. 
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Amazok a Lietz'Hermanntól alapított típushoz tartoznak, emezek a leginkább 
Wvneken Gusztáv nevéhez' fűződő iskolaeezménvt követik. Az utóbbi iskola-
nem egyik legkiválóbb képviselője az ú. n. Odenwaldschule (az Odenwald nevű 
erdő szelén, Oberhambach mellett Héssenben), melyet Geheeb Pál alapított, 
aki valamikor "Trüp.ernek Jénában, majd Lietznek Haubindában, később Reddie-
nek Abbotsholme-ban és Wynekennek Wickersdorfban volt munkatársa. 

Ezt az Odenwaldschulét ismerteti Huguenin Erzsébet egy 83'lapnyi fü-
zetben, melyhez Petersen Péter, Rein Vilmos utódja a jénai egyetemen, í r t elő-
szóul egy tanulmányt a Landerziehungsheimek jelentőségéről á XX. eizázad 
német közoktatásügyében. Petersen ebben a tanulmányában," melyet tipológiai 
kísérletnek mond, képet és méltatást ad a régi Schulpforta intézetről, nagy 
német emberek (Klopstock, Fichte, Nietzsche, Lamprecht, Deussen, Bethmann-
Hollweg, Wüamowitz-Moellendorf) híres nevelőjéről, Lietz Deutsches Lander-
ziehungsheimjeiről (llsenburg, Haúbinda, Bieberstein), Wyneken Freie Schul-
gemeinde-jéről (Wickersdorf) és Geheeb Odénwaldschule-jéről.- Dolgozata be-
fejező ' részében Petersen arról a hatásról szól, melyét a Landerziehungsheimek 
még a Schulpforta belső rendjére isi, valamint la szász Fürstenschulékra, a 
meifieni. St.-Afrá- és grimmai St.-Augustin-iskolákra és az osztrák Bundes-
erziehungsanstaltokra gyakoroltak,- és néhány szóval bemutatja a wickersdorfi 
intézet két legújabb hajtását , Luserke Márton Schule am Meer-jót Juist szige-
tén- és Uffrecht Bernát Preie Werk- und Sehulgemeinschaft-ját Letzlmgenberi; 
valamint egy 1923-ban alapított intézet, a gaiidersheimi iskola szervezőjének, 
Bondy Miksának, gondolatait, aki a Landerziehungsheimek nagy belső érté-
kének elismerése mellett nincs velük' megelégedve az őket körülvevő világ kul-
turális szervezetével való kapcsolat szempontjából. 

Azt a kedvező ítéletet, melyet már Petersen tanulmányában találunk 
az Odenwaldsehule-ra vonatkozólag," bőven illusztrálja és alátámasztja 
Huguenin Erzsébet értekezése. A szerzőnő maga is négy évig működött a világ-
háború idején az Odenwaldschule-ban s nem kívánhatunk jobbat bármely isko-
lának, mint hogy egy volt tanítója annyi szeretettel és nagyrabecsüléssel 
nyilatkozzék- róla és vezetőjéről, mint Huguenin Erzsébet teszi. Akár az' inté-
zet "természeti környezetéről, termeinek, szobáinak, laboratóriumainak beren-
dezéséről szól, akár pedig belső életéről, a testnevelésről, a gyakorlati mun-
káról (kertészet, lakatos-, asztalos-,' könyvkötő- és a ház körüli. munka),, a 

• jellemképzésről és ezzel' kapcsolatban az önkormányzatra és, az iskolaközségre 
vonatkozó intézkedésekről, a kedély neveléséről, a barátság ápolásáról,. a fel-
nőttek és gyermekek közti viszonyról, a coeducatióról, mint az Odenwald-
schule egyik legjelentősebb mozzanatáról, a vallásos nevelésről, a társas élet-
ről és az iskolai ünnepekről: mindig mély meggyőződés hangján csak dicsérő 
szavakat talál a tapasztaltakra. 

Az Odenwaldscbule nevelő intézkedéseinek általános fejtegetését ós le-
" írását élénkíteni tudja'- a lelkes szerzőnő az iskola életéből vett egyes mozza-
natok és jelenetek színes rajzával. Hyen külön rajzokat kapunk egy tíznapos 
vándorlásról; a Rhön-vidéken, egv rögtönzött repülőtechnikai leckéről, mely-
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ben egy véletlenül az iskola közelében leszállott hadi repülőgép: vezetője része-
sítette a növendékeket 4918-nak egy márciusi napján, egy kéthónapos francia 
irodalmi kurzusról, melyét a szerzőnő vezetett ' 19Í 8-ban, két 'iskolaközségi 
ülésről, az iskola vezetőjénél, Geheebnél, tö l tö t t egy teaestéről,, melyben a 
nágyobb növendékek is résztvettek, a heti konferenciákról, a vasárnapi áhítatos 
összejövetelekről és a vallásos estékről, egy Fichte- és égy Humboldt-ünnepről, 
egy iskolái Don Carlós-előádásról stb. ' . " • " ' . • • "'. ' ' 

Az Odenwaldschule .három legjellemzőbb pontja: a coeducatio, a szabad 
isko'laközség és a kurzusrendszer szerint való oktatás. A coeducatio Geheeb-
nél elvi követelmény és szerzőnőnk szerint, bár nem tágadja, hogy a coedu-
catio nehéz és kényes feladat, áz Odenwál'dschule oly csodálatos módon oldja 
meg e problémát, hogy e megoldás áz elv. helyességének fényes igazolása. 
A szabad' ískólaközség elve ábban nyilvánul, hogy az iskola vezetése, külö-
nösén a rendtartás" és fegyelmezés: tanítók és' növendékek közös' munkája: 
E munka főszerve az iskolaközségi gyűlés, melyet rendesen, hetenként t a r tá 1 

nak és amelyen valamelyik az idősebb növendékek közül elnököl. Az iskola-
község minden tagjának, az iskola igazgatójának éppúgy, m i n t ' a legfiatalabb 
tanulónak,' van egy-egy szavazata. De a tanulók csak akkor jutnak-szava 1 

zati joghoz, ha már hosszabb időt ' töl töt tek "az" intézetben és bizonyos érett-
ségről tettek tanúságot.' A szavazati jog ideiglenes megvonása á legsúlyosabb 
fegyelmi büntetés, melyet az Odenwaldschule ismer. . Áz iskoláközségi ülésé-
ken kívül vannak héti tanítói konferenciák is. Végül': az oktatás • kurzus-
rendszere abban áll, hogy a gyermekek egv-egy hónapon á t két, legfeljebb 
három (tudományos) szakkal, azaz tantárggyal, foglalkoznak és így munka1 

juk nem forgácsolódik szét annyira,- mint más'iskolában. Ilyén egyhavi tanul-
mány égy-egy tantárgyban: egy kurzus. A következő hónapban aztán ren-
desen más' tantárgyakra kerül a - sor. Előfordul, hogy valamely növendék job-
ban" el-ahar mélyedni egy tantárgyba és akkor szabad neki még egy hónapig 
ugyanazzal foglalkoznia. ' • " . ' . ' . : 

Nem akarjuk ezeket az elveket,' illetőlég alkalmazásukat i t t bírálat tá i-
gvává' tenni. Azt áz örvendetes tanulságot mindenesetre meríthetjük' az 
Odenwaldschule példájából és az előttünk' levő magasztaló leírásból, hogy égy 
erős, lelkes" pedagógus személyiség mindig tud a nevelés terén értékeset terenf-
teni. Az Odenwaldschule vezető személyiségének, Gehééb Pálnak," ;tésfi meg-
jelenéséről is tudomást szerzünk a füzet elején található érdekes arcképé útján. 

. -•,.'" Wáldapfel János. 

Ottó Neuburger : .Der arbeitende Mensch in der erzáhlenden Literatur. Ein 
Lesebuch. (München, Albert Langen kiadása, 211 lap.) 

Ez az eredeti és ügyes könyvecske a „pedagógiai szépirodalom" jogán 
kívánkozik ide, de ezenfelül • jellegzetes megnyilatkozása a pédagógiai korszel1 

lem egyik fontos kiágázásának. Á testi és -szellemi munka jegyében áll és : 'á 
munkára való nevelés s munkaiskola időszerű' mozgalmának alátámasztására 


